

## 陈文清出席中非合作论坛(2025)开幕式并在湖南调研 ——法治

### 毛万春主持召开专题协商会议 更好助推湖南农业高质量发展

湖南日报7月12日讯(全媒体记者  
蒋昂昂)11日下午,省政协主席毛万春主持召幵会议,围绕助推广现代种业创  
新发展专题协商。

省政协副主席赖明勇,秘书长邓  
群策出席会议。

会上,省政协提案委、农业农村委及长沙隆平产业开发区等机构和单  
位主要负责人,围绕当前湖南种业全  
链条创新发展的重点、难点问题深入  
协商交流。

毛万春说,要深入学习贯彻习近平  
总书记关于“三农”工作的重要论述和  
重要指示精神,依托湖南产业基础良好、  
科教资源丰富、科创平台集聚等优势,  
扎实推动种业振兴行动,着力打造  
具有核心竞争力的农业科技创新高  
地。

要大力推进体制机制创新,完善顶  
层设计,集聚科研机构、高校、企业等  
各方资源力量,强化高水平农业科研  
平台支撑作用,提升自主创新能力;进  
一步传承和发扬新时代科学家精神,  
围绕产业急需加快创新突破问题,提  
升种源自主可控能力,建立健全“政产  
学研用”结合的种业协同创新体系;持  
续优化营商环境,不断激发企业动力  
和潜力,助推做大做强现代种子企业,  
不断拓展延伸产业链,促进一二三产  
业深度融合发展。省政协将充分发  
挥专门协商机构优势作用,聚焦农业科  
技创新、壮大现代种业等重点、难点问  
题,组织引导广大政协委员深度调研协  
商,精准建言献策,为助推湖南农业高  
质量发展作出政协新的更大贡献。

### 长沙62名学子成为空军新飞行学员 2005年以来该市首位女飞行学员诞生

湖南日报7月12日讯(全媒体记者  
蒋诗雨 通讯员 李佳林)“飞翔!飞翔!  
乘着长风飞翔,中国空军在烽火中成  
长……”7月12日上午,长沙市周南中  
学,嘹亮的歌声在学校国际部报告厅  
回荡,长沙市2025年空军新飞行学员  
录取通知书发放仪式在此举行。62名  
胸戴红花的学子接过录取通知书和“空  
军飞行学员之家”奖杯,即将踏上  
守护祖国蓝天的伟大征程。

“今天我和其他男生一样,站在了  
追梦的起跑线上。”仪式上,来自明德  
中学的王瑞作为学员代表发言,她也是  
2005年以来长沙市首位女飞行学员。

雨花实验中学的王瑞作为学员代表发  
言,她也是2005年以来长沙市首位女  
飞行学员。

作为今年长沙录取学员中唯一的  
女性,王瑞认为,这个“唯一”不是隔阂,  
而是一份独特的动力——这份动力体  
现在她数年如一日的坚持锻炼中,高中  
每天晚自习后绕操场至少跑5圈。“飞  
行无关性别,只关乎热爱、勇气、专业  
和责任,在追求卓越的天空里,女性同  
样可以飞得高、飞得远!”王瑞的声音  
坚定而清晰。

▶(下转2版③)

### 全国青少年航天创新大赛南部赛区开赛 近2000名选手南岳竞技

湖南日报7月12日讯(全媒体记者  
张子欣 通讯员 文兰 冯立)今天,  
2025年全国青少年航天创新大赛南部  
赛区选拔赛在南岳衡山祝融探火太空  
体验馆开赛,来自湖北、广西、贵州、福  
建4省区及衡阳市的近2000名青少年  
参赛。大赛设置“航天创意”“航天科  
学探究与创新设计”“太空探测竞技”三  
大赛项。

▶(下转4版)

2025年7月  
13  
星期日  
乙巳年六月十九  
第27422号  
今日4版  


## 把青春写在高质量发展的湖南答卷上

湖南日报全媒体评论员

就业,一头连着万家灯火,一头系着发展大局。习近平总书记强调,要把促进青年就业特别是高校毕业生就业摆在更加突出的位置。7月是就业的关键节点,牢记殷殷嘱托,方能行稳致远。

党的二十届三中全会通过的《决定》,将“健全高质量充分就业促进机制”列为改革重点任务。国务院办公厅日前印发《关于进一步加大稳就业

政策支持力度的通知》,从支持企业稳定就业岗位等7个方面提出19条政策举措。2025年,湖南高校毕业生超52万人,如何化“就业压力”为“发展动力”、将“人口红利”转为“人才红利”,关系“三高四新”美好蓝图成色,必须举全省之力答好这道必答题。

向产业要岗位。省委、省政府紧扣“4×4”现代化产业体系建设,持续推动产业链、创新链、人才链深度融合。

目前,湖南技能人才总量已突破600万,其中高技能人才就有159万。围绕先进制造业、数字经济等重点领域,截至今年5月底,省人社厅联合4374个见习单位开发见习岗位24062个。岗位与产业“同频共振”、人才与发展“双向奔赴”,湖南方以产业之“强”推动就业之“旺”。

▶(下转2版①)

### 沈晓明主持召开省第十批援藏干部人才座谈会

## 传承弘扬援藏精神 立足岗位埋头苦干 为推动湖南高质量发展作出更大贡献

湖南日报7月12日讯(全媒体记者  
刘燕娟 张璐)在省第十批援藏干部人  
才援藏期满返湘之际,省委书记沈晓明  
于12日主持召开座谈会,听取援藏工作  
队工作汇报及援藏工作队员交流感受  
体会,强调要深入学习贯彻习近平总书  
记关于西藏工作、援藏工作的重要讲话  
和指示批示精神,传承弘扬援藏精神,  
立足岗位埋头苦干,为推动湖南高质量  
发展作出更大贡献。

沈晓明指出,省第十批援藏工作  
队在藏工作期间全面贯彻新时代党的  
治藏方略和党中央决策部署,紧紧围绕  
“稳定、发展、生态、强边”四件大事,

认真履职尽责,推动对口支援各项工作  
取得积极成效,为促进山南、促进西藏  
高质量发展和长治久安贡献了力量,向  
党中央和两省区人民交出了一份令人  
满意的答卷。

在结束援藏光荣使命、即将开始新  
的工作之际,沈晓明希望大家坚持对党  
忠诚,把旗帜鲜明讲政治体现到具体工  
作中,不断提高政治判断力、政治领悟  
力、政治执行力,以实际行动深刻领悟  
“两个确立”的决定性意义,坚决做到  
“两个维护”。坚持担当作为,把服务中心  
大局体现到具体工作中,继续保持攻  
坚克难、勇挑重担的昂扬斗志,找准

服务中心工作的结合点和发力点,立足  
岗位埋头苦干,为推动湖南高质量发展  
作出更大贡献。坚持创先争优,把锐意  
改革创新体现到具体工作中,总结援藏  
期间好的经验做法,并结合湖南实际创  
造性转化应用。坚持人民至上,把服务  
群众、造福于民体现到具体工作中,弘  
扬“四下基层”优良传统,深入开展“走  
访想促”,多到矛盾问题多、群众意见大  
的地方去听民声察民情,把惠民生、暖  
民心、顺民意的工作做到群众的心坎上。  
坚持严实作风,把传承弘扬援藏精  
神体现到具体工作中,一以贯之从严从  
实要求自己,坚持不懈加强作风建设,

自觉抵制各种诱惑和不正之风,始终清  
白做人、干干净净做事。

沈晓明指出,省委、省政府将一如既往  
关心重视援藏干部人才,为大家回  
湘工作创造良好条件。相关部门和单位  
要妥善做好援藏干部人才返岗安置工  
作,认真总结援藏干部人才选派管理  
的经验做法,研究吸纳相关意见建议,  
并在今后援藏工作中进一步加强产业  
对口支援,完善民生援藏机制,加强干  
部培训锻炼,不断提高对口援藏工作质  
效。

省领导吴桂英、谢卫江、张迎春出席  
座谈会。

中非合作论坛—法治论坛(2025)在长沙举行,来自中国和非洲26个国家的法学法律界人士共话高水平法治合作

## 法治护航中非经贸合作行稳致远

湖南日报全媒体记者 何金燕 李毅

7月11日,中非合作论坛—法治论  
坛(2025)在长沙举行。这是继今年中非  
合作论坛成果落实协调部长级会议、第  
四届中非经贸博览会之后,又一落地  
湖南的重量级中非交流合作盛会。

论坛上,来自中国和非洲26个国家的  
法学法律界人士围绕“深化经贸法治  
合作,共筑高水平中非命运共同体”主  
题共话未来、同绘蓝图。与会代表普遍  
认为,法治正成为推动中非经贸合作行  
稳致远的关键保障。

### 湖南具备推动中非法 合作的独特优势

“来到湖南非常高兴,我在这里收  
获了很多。”开幕式上,埃及总检察  
院首席检察官阿卜杜勒拉乌夫·阿布  
泽德作为代表之一发言。

阿布泽德的湖南之行,从5天前便  
开始了。包括阿布泽德在内的23名来  
自非洲多个国家的学员,参加了在湘潭

大学举行的“非洲法律与社会经济发展  
研修班”。

近年来,依托“非洲法律与社会经  
济发展研修班”“中国—非洲法律人才  
培训基地”等多个中非经贸法律人才培  
训平台,我省为非洲各国开展法律专业  
人才培训近千人次。

除了法学教育和培训外,湖南在中  
非法治合作领域还创造了多个“首个”:  
建成全国首个中非经贸仲裁院,设立中  
国国际经济贸易仲裁委员会中非庭审  
中心,建立全国首个覆盖20多个非洲国家  
的“非洲法律数据库”。

“不仅可以仲裁中国人和非洲人之  
间的纠纷,还可以仲裁中国企业在非  
洲的商事争议。审理方式灵活多样,可  
以通过网络仲裁,大幅降低当事人的费  
用。”论坛上,湘潭大学非洲经贸法律研  
究院院长、中非经贸仲裁院院长洪永红  
关于首个中非经贸仲裁院的情况介绍,  
引发多国代表关注。

一个月前,在第四届中非经贸博  
览会上,中非经贸仲裁院首次亮相,为百  
余家企业提供法律咨询,与十余家机构  
建立合作意向。

“这些探索成果在湖南集中涌现,  
可谓应运而生。”洪永红表示,中非经贸  
博览会、中非经贸深度合作先行区等国  
家级平台先后落户湖南,近5年湖南对  
非贸易额年均增长20.2%,规模稳居中  
西部第一,成为中国对非经贸合作最活  
跃的省份之一。“湖南具备推动中非法  
治合作的独特优势。”

### 为中非经贸合作提供持 续的法治支持和保障

论坛上,破解中非法治合作痛点的  
讨论十分热烈。

“当前中非经贸合作急需既懂法  
律、英语,又通晓非洲小语种及对对象国  
法律的复合型人才。”广东外语外贸大  
学法学院院长陈云良教授指出,必须打  
破教育模式壁垒,推进产学研深度融合,

采取订单式培养方式。

“完善争端解决机制,方能深化合  
作、提升便利化。”刚果(金)外交部条法  
司司长泰迪·卡蒙博·米兰介绍,通过设  
立具有商事调解与贸易争端解决职  
能的中非联合商会,为多国经贸合作提  
供了制度保障;构建中非经贸在线争议  
解决平台,可以提供包括在线调解与仲  
裁在内的多元化纠纷解决服务。

法治不仅是产能合作的“护航者”,  
更是“价值创造者”。中国铁建股份有限  
公司总法律顾问王甲国分享了公司涉外法  
治的创新实践:在亚吉铁路项目中,创  
新融合中国标准与东道国需求,并将其  
纳入合同,成就了非洲首条集设计标  
准、投融资支持等为一体的“全产业链  
中国化”铁路;在埃塞俄比亚,企业创新  
协同当地银行设计了“资金池”“跨境结  
算担保”等金融方案,依法合规破解经  
营瓶颈。

▶(下转2版②)



## 暑期旅游持续升温

上图:7月12日,韶山毛泽东同志故居,众多游客前来参观。  
进入暑期以来,韶山红色旅游持续火热。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

左图:7月12日,吉首市乾州古城,游客在观光休闲。  
彭璟 摄(湖南图片库)